

■ 上海国际金融中心建设系列谈之一

上海的天时地利与人和

中国人常常讲,成就大事业,需要天时、地利与人和的配合。而对于成为国际金融中心来说,上海,则是中国天时、地利、人和同具的最佳城市。有了天时、地利、人和,再加上,中国金融改革和对外开放的深入,人民币可自由兑换和国际化步伐的加快,上海成为国际金融中心,已经是呼之欲出了。

◎王福重

作为世界上发展最快的经济巨人和崛起中的大国,中国出现国际金融中心,已经不是需要再等待多久的事情。中国人常常讲,成就大事业,需要天时、地利与人和的配合。而对于成为国际金融中心来说,上海,则是中国天时、地利、人和同具的最佳城市。

天时,在过去是“天子令诸侯”。今天就是政府政策,就是国家意志。国务院在上世纪90年代就已同意把上海建设成为国际金融中心,与浦东的开发和开放同时进行,因此上海建设国际金融中心,早就变成了国家意志,而非仅仅是地方意愿。

天时还在于,世界不但需要一个作为制造业中心的中国,提供优质的物质产品,也需要有这样的一个金融中心,使得世界与中国更加亲近,使得贸易和投资更加便利、顺畅。当然中国也需要一个国际金融中心,以促进产业升级,更好地融入世界。

地利的第一层含义是地理位置。

上海是中国第一大城市,同时也是最发达的城市,又是中国最富庶的长三角地区的龙头,辐射范围广阔,其地理位置优越,沿海又沿江,年平均气温16度,气候温和。交通、通讯基础设施先进,陆路、海运发达,上海港的货物吞吐量世界第一,集装箱吞吐量世界第三,上海是中国仅有的几个国际航空港之一,与世界联系非常方便。

地利的第二层含义还包括金融市场和金融机构的规模。上海是中国金融交易品种最齐全的城市,在世界上也是屈指可数的,股票、外汇、期货、黄金交易都集中于此。金融交易品种多,比东京和香港还要大,是远东最大的金融中心,所以上海人耳濡目染,天生就对金融有感觉。比如茅盾先生的《子夜》,就经常有证券交易所的情节。而且只有反映上海生活的小说、电影,才能看见这样的情景。那个时候炒股票的大有人在。

改革开放之后,中国的证券市场、金融市场,也仍然是从上海起步的,这是个英明的决策。上海的市民们对于无法比拟的话,上海的人和优势更为明显,并最终使上海成为中国国际金融中心的最佳候选。

人和也许是最难以量化的指标,但是人和反映的是人们的期待和意愿,是最终起作用的根本性力量。所谓天时不如地利,地利不如人和。

作为国际金融中心,要让全世界的金融家和投资者们感到,他们是在一个适合进行金融交易的环境中,特别是周围的人对于金融有很强的适应性。上海是中国金融业发展最早的城市,1949年的时候,上海的金融交易规模就仅次于纽约和伦敦,居世界第三,比东京和香港还要大,是远东最大的金融中心,所以上海人耳濡目染,天生就对金融有感觉。比如茅盾先生的《子夜》,就经常有证券交易所的情节。而且只有反映上海生活的小说、电影,才能看见这样的情景。那个时候炒股票的大有人在。

改革开放之后,中国的证券市场、金融市场,也仍然是从上海起步的,这是个英明的决策。上海的市民们对于

金融的情结,并没有随着岁月的流逝,社会的变迁而改变,沪上出身的著名演员潘虹10多年前主演的《股疯》不过是三十年代那一幕在新时代的翻版,而潘虹在片中饰演的角色不过是一个汽车售票员,而不是什么白领,可见金融已经成为上海市民生活的有机组成部分。国际金融家们来到上海,就会发现他们是来到了一个正确的,适合于进行金融交易的地方。这只是人和的一个方面。

上海具有成为国际金融中心人和条件的另一个标志,就是“人心所向”,上海成为金融中心,是全世界的一种期待。如果上海成为这样的中心,就是一种自然而然的结果,符合人们一直以来的预期,没有任何突兀之处。上海如今已经集中了近20万金融人才,据说还至少需要80万,而纽约现在的金融人才大约是77万。再比如,如果你问一个外资银行的领导人,他会把哪里作为进入中国的首选地,他的回答还是上海。不要忘了,当年外滩就是洋行林立,国外银行已经不是第一次回答这样的问题了。

国际金融中心一定应该是国际化的城市,这也是人和的一个标志。国人常常抱怨上海不像一个中国自己的城市,太过洋气,跟中国特色较着劲呢。连著名的旅居海外的女作家陈丹燕重新回到上海后,也感慨上海不是想象中的中国的样子。但是,这没有

什么值得特别惊讶的。上海是中国最早开埠的城市,受着海风的侵袭,向来对于外来的东西来而不拒,具有海派特有的包容。所以,外国人到了上海,并没有什么陌生感、不适应。这正是上海的国际化的一个标志,上海是中国最开放的国际大都市,它是中国的,也是世界的。现在,有几十万来自世界各地的人在上海学习工作,上海还有5万多家外商投资企业,有几十万上海人在那里与他们的外国同事朝夕相处。应该说,上海是外国人感觉最友好的中国城市之一。不同语言的人在这里和谐相处,不同文化在这里共生。

人和不但是人与人之间的,还包括政府作为管理者,与人们之间的和谐关系。上海有1800多万人,管理这么庞大的人口,需要高超的城市经营和管理水平,上海把现代科技、制度优势和上海人特有的精细思维巧妙融合在一起,把这个世界上最大的城市之一管理得井井有条,全世界的人来到这里,就会发现政府运作高效有序,法规秩序良好。美国《时代》周刊曾经把上海列为中国十大治安良好城市之首。

有了天时、地利、人和,再加上,中国金融改革和对外开放的深入,人民币可自由兑换和国际化步伐的加快,上海成为国际金融中心,已经是呼之欲出了。

(作者系北京航空航天大学金融研究中心常务副主任)

大幅度提高“违规成本”

◎诸葛立早

在上证所4月29日的日常监控中,发现宏达股份两个持有解除限售的存量股东账户,在当日通过竞价交易系统分别减持了751.36万股和696.23万股,减持数量占宏达股份总股本比例分别达到了1.46%和1.35%。继宏达股份两股东、冠福家用一股东之后,沪市又曝出了两市第三例大小非违规减持。从4月20日至5月7日,在大小非减持指导意见出台仅仅10多个交易日内,就出现了三起顶风作案的违规事件。是什么让违规者如此肆无忌惮?投资者义愤填膺。

答案很明显,“违规成本”太低。这些公司在高价位一口气抛出超额股票,到手的就是实实在在的钞票。相比之下,时下违规公司受到的惩罚,诸如限制账户股份卖出交易这样的惩罚,对它们完全如隔靴搔痒。特别是像有的公司此次抛掉宏达股份后,账户里已不再有一股宏达股票,无需再次交易,违规成本等于零。一边是落袋为安的巨大利益,一边是微乎其微的违规成本,恐怕谁选择起来都很容易。或许,观察到减持宏达股份的违规公司并没有受到严惩后,福建恒联公司才敢于对深交所的多次警告置若罔闻。有识之士说,这种肆意违规的状况对刚刚恢复信心的投资者和市场无疑是重大打击。如果有有关部门不及时刹车,相关意见将成一纸空文,违规减持必将接踵而至,后果难以设想。这不是危言耸听。

上证所表示,针对违规超比例减持存量股份的行为,交易所正在抓紧研究更加严厉的处罚措施。怎样体现出“更加严厉”,人们翘首以待。从相关媒体上看到,有的中小投资者已经在建言献策。比如,除了谴责、没收违规所得的处罚以外,还可考虑使用永久市场禁入的处罚手段。很多“小非”套现后,其公司的法人股票账户还能进行其他股票交易和申购新股。如果对这类违规者所有开设的相关账户一律采取永久市场禁入的措施,并列入变更其公司的黑名单,从多处着手封杀其进入市场的通道,会对挑战市场公平交易环境者起到一定的警示作用。再比如,要“罚到肉里”。因为在市场还未形成重视自身“声誉”的良性机制情况下,有些上市公司及大股东虽然因违规行为受到谴责,但由于违规行为所未受损,所以有相当一部分违规行为人对交易所的谴责并不当回事。如果使其在结果上真正“得不偿失”,不仅可以对市场可能的违规行为形成震慑,而且还可以在相当程度上使市场秩序得到维护,同时也可提高投资者对市场公正程度的认可和预期。我以為,他们说的都很在理。

倘若再作补充,我认为可以参照国外的一些做法。去年7月,美国一法庭裁定,英国航空公司和大韩航空公司与其他航空公司串通操控价格的指控成立,两家公司就此分别被处以3亿美元罚款。这还不算结束。据悉,英国航空公司大约10名现任和卸任的管理人员还将面临美国司法部门的起诉,原因是他们参与了航空公司价格操纵的共谋。巨额罚单,加上对具体参与者的刑事问责,这种双管齐下的严厉处罚,显然对于规范市场行为,打击价格串通行为起到了非常有力的威慑作用。或许,违规减持与串通操纵价格有相异之处,但在“涉嫌违法违规”上,两者在本质上是相通的。

把“污点证据”记入公司的诚信档案,辅之于“高额罚款”,有必要再进行刑事问责。大幅度提高“违规成本”,如此之行,法律法规才真正成为“高压线”了。

地方政府“救市”或化解房地产调控

◎冯玉国

由于房地产业与地方政府利益攸关,地方政府最不愿意看到房价下跌。中央房地产调控政策刚刚导致部分城市的房价步入调整,一些地方政府就开始采取措施予以化解。

据报道,今年一季度,沈阳市房产生产景气指数下降了52个点,为历史之最,而石家庄市房价虽然涨幅很大,但是交易量却急剧萎缩。在此背景下,两市政府开始出手减税。规定,“普通住宅”可享受15%的优惠契税税率,而非普通住宅则根据其所处地段、价格累加,最高税率达4%。这项政策对楼市需求的刺激作用,不言而喻。

与此同时,5月6日,河北省建设厅宣布,河北省将建立住房公积金中心与房地产开发企业合作的贷款合作机制;将住房公积金贷款上限从30万元提高到40万元;开拓住房公积金个人贷款异地购房业务。此举不但会刺激当地购房需求,在信贷收紧的情况下,开发商还可以转向住房公积金处获得一定的资金支持。

众所周知,开发商捂盘惜售或囤积房源的底气主要源于两点:一是资



使房价的走势发生扭曲,无法反映真实的供求关系,可能使市场的价格发现功能遭到破坏,给房地产市场的发展带来更大的困惑。由于房价持续上涨,对未来的空间透支严重,即使没有宏观调控政策,房价也有内在的调整要求。如果人为阻碍这种调整,有可能使房地产市场因错失一次调整良机而陷入更严重的泡沫之中。

以深圳市为例,尽管其房价已经开始调整,且调整幅度全国居首,但是,仅2007年上半年,深圳市的房价涨幅就超过了50%,目前的调整远未到位。而这一观点基本上是现在业内人士的共识。就国内现状而言,发起这次调整的是大型开发商,他们出于对行业的警觉自发降价,以求加速现金流回流,应对可能出现的风险,并由此引发

中小开发商的跟风。而目前,一些地方的大型开发商也仅仅是刚刚采取降价措施,地方政府就草草出台支持性措施,帮助开发商解决资金问题,强化房价下跌空间有限的预期,就可能提前终止房价的调整。

作为房地产市场中的最大利益主体之一和最大的受益者之一,地方政府不希望房价下跌,以确保财政收入的态度是众所周知的。尤其是在换届工作刚完成不久,新官上任的政绩冲动最强烈的时候,地方政府无不希望房地产市场能保持足够的繁荣,使“土地财政”得以维持。问题在于,房价有其自身的运行规律,行政干预只能延缓调整的时间却不能消除调整。事实上,也正是由于认识到了房价有内在的调整需求,去年的房贷新政才引起了立竿见影的效果。这正是行政调控与市场自身运行规律合二为一的结果。

政策干预应顺势而为。此次房地产调整,中央再三强调建立问责机制,对那些拒不执行宏观调控政策的官员将予以严厉问责。在个别地方政府跃跃欲试,试图化解调控政策的时候,应该举起问责之剑了。

■ 专栏

从OPEC历史看OREC前景

在当今世界正面临能源和粮食价格危机时,人们似乎更希望能有更多国际组织站出来,虽不见得能起什么拯救作用,但至少可以缓解一下日益上涨的价格压力,让已呈现衰退迹象的世界经济得以喘息。但OPEC40多年的历史表明,企图通过控制供求关系来调整价格的想法根本无法实现,所以,OREC恐非解决粮食价格危机的好办法。

◎田立

近日有媒体报道说,泰国、越南、缅甸、柬埔寨、老挝等东南亚国家正酝酿组建一个类似于“石油输出国组织”(OPEC)的“稻米输出国组织”(OREC)。消息一出就引起各方关注,在当今世界正面临能源和粮食价格危机时,人们似乎更希望能有更多这样的国际组织站出来,虽不见得能起到什么拯救作用,但至少可以缓解一下日益上涨的价格压力,让已呈现衰退迹象的世界经济得以喘息。若真能如此,我们真是应该向这些组织致敬了。但是,类似组织的历史教训使我们不得不重新审视这类行为的前景,所谓温故知新,或许能让我们更加科学理性地看待美好愿望的最终归宿。

世上第一个试图通过集体行为来控制某种物资价格的大规模国际组织就是著名的OPEC,1960年刚成立时,它的目的是通过控制石油价格来保证各成员国的利益。后来随着规模的膨胀,以及所控制的石油资源占全球比重越来越大,该组织不得不承担起调节世

界油价的义务,而这从根本上改变了初衷。也正是从这时起,OPEC扮演起了世界经济杠杆的角色:每当油价上涨阻碍世界经济发展时,OPEC就有“义务”增加石油产量来平抑价格;而当油价下跌损害产油国利益时,OPEC的义务则是减少石油产量,稳定油价。

应该说,在OPEC成立的最初十年,它的目标基本上实现了。但随着上世纪70年代初布雷顿森林体系的瓦解,美元与黄金挂钩的金汇兑本位制随之解体,世界经济陷入了短暂的混乱,因为任何经济的健康运行客观上都需要一种即使是强制性的货币本位制作为基础,这时人们发现,石油是取代黄金的最佳标的物,于是所谓的石油本位制在世界经济体系中逐步得到认可。也正是从这一时刻起,石油属性悄悄发生了变化,并最终导致了OPEC的迷茫和无力。

OPEC的尴尬不仅于此,从金融学角度看,OPEC本身存在着“先天不足”和不可调和的内在矛盾。OPEC的义务可以描述为:当世界油价上涨时,它要增加产量;而当油价下跌时,它又要减少产量,这就相当于该组织向全世界免

费提供了一个由两项期权组成的蝶式组合,只要油价跑到OPEC设定的区间以外,其成员国必须实际承担理论上可以大到无限的损失,而即使油价在其所设定的区间内,其成员国也不会得到任何补偿。因此从纯粹的期权理论来看,OPEC的解体恐怕是迟早的事。

现在回过头来说说正在酝酿中的OREC。如果我们把两者作一番比较的话,也许会发现很多不同,最起码的,稻米是地道的商品,与资产属性还不搭界。再说现在还没有所谓的稻米本位制,因此,短时间内稻米价格肯定不会受上述金融理论的影响。除此之外,稻米还具有非稀缺性,以及消费的局部性等特征,这些都与石油不同。如此看

来,OREC不是OPEC,它的前景还是应该被看好的?但是,我并不这样看。

稻米是否会具有资产属性不取决于它原本是用来干什么的,也不在于现在是否形成稻米本位制,更与非稀缺性或局部性无关。决定稻米是否具有资产属性的根本力量只有一个,那就是它的

价格头寸是否受其他资产价格矢量的左右。只要具有这个特点,它就已经具有资产属性了。实际上,去年以来的粮食价格上涨很大程度上是由于能源价格上涨所导致的对可替代燃料的酒精需求预期的上升,而制作酒精的主要原料是粮食(除了玉米以外,别忘了稻米也可以用来酿制酒精),这就不可避免地要把能源价格头寸与粮食价格头寸

联系在一起了,这样一来,能说粮食不具有资产属性吗?而一旦稻米像石油一样成为资产,OREC就会同样面临OPEC经历过的教训:企图通过控制供求关系来调整价格的想法无法从实现。到那时,OREC的价值与今天的OPEC又会有什么区别呢?

同样的,OREC也要为世界(或者至少消费稻米的地区)提供一个类似于OPEC正在提供的期权蝶式组合,那其成员国会心甘情愿地用自己的财富去为别人埋单吗?所以我认为,OREC并非解决粮食价格危机的好办法,OPEC40多年的历史已经昭示了这一点。

(作者系哈尔滨商业大学金融学院副教授)



中国人寿保险股份有限公司

2008年04月
万能险结算利率公告

险种	日结算利率(万分之)	折合年结算利率(百分之)
国寿瑞安两全保险(万能型)	1.6027	5.85
国寿瑞祥终身寿险(万能型)	1.6027	5.85

国寿瑞安两全保险(万能型)、国寿瑞祥终身寿险(万能型)按月公布结算利率,该结算利率仅为2008年04月的收益水平,不代表今后的投资收益。

客户可以通过中国人寿保险股份有限公司咨询电话95519或电子商务网站(www.e-chinalife.com)查询有关信息。

下次结算利率公布日期:2008年6月9日

中国人寿保险股份有限公司
2008年5月9日